

習近平同普京通電話：特殊時刻中俄守望相助

香港文匯報訊 據新華社報道，國家主席習近平昨晚應約同俄羅斯總統普京通電話。習近平指出，這次新冠肺炎疫情來勢兇猛，中國必須迎難而上，勇敢應對，因為這不僅關係中國人民生命安全和身體健康，還關係全世界公共衛生安全。經過艱苦努力，當前中國國內疫情防控形勢持續向好，生產生活秩序加快恢復。我們有信心、有能力、有把握贏得疫情

防控戰的最終勝利。中方願同包括俄羅斯在內的各國一道，基於人類命運共同體理念，加強國際防疫合作，開展防控和救治經驗分享，推動聯合科研攻關，攜手應對共同威脅和挑戰，維護全球公共衛生安全。

習近平強調，在抗擊疫情的特殊時刻，中俄相互支持、守望相助，開展了密切合作，體現了新時代中俄關係高水平。中俄合作基礎牢

固，內生動力強勁。雙方要以中俄科技創新年為契機，推動兩國各領域合作取得更多成果。中方堅定支持俄羅斯為實現國家長治久安採取的重要舉措，相信在普京總統領導下，俄羅斯人民將繼續沿着符合本國情的發展道路團結奮進，不斷取得新成就。

普京表示，中國政府為抗擊疫情採取了卓有成效的舉措，不僅控制了國內疫情，也為

保護世界人民健康安全作出了重要貢獻，俄方高度讚賞中國的努力並為此感到高興。中國向遭受疫情的國家及時伸出援助之手，為國際社會樹立了良好典範。中國的行動是對個別國家挑釁和污名化中國的響亮回答。俄方希望同中方繼續就抗擊疫情相互支持、密切合作，不斷深化俄中全面戰略協作夥伴關係。

輕症患者不檢測 中國媽媽心焦急 滯英小留學生 急盼包機回國

抗擊新冠肺炎

香港文匯報訊（記者 吳千 黑龍江報道）前幾日，申請了「無陪伴乘機」獨自回國的11歲留英學生小A（化名）輾轉回到中國，他的媽媽告訴香港文匯報記者，孩子在英國居住在寄宿家庭，由一位已經退休的英籍女士照顧日常起居，「隨着疫情不斷升級，照顧他的老人被當地政府要求居家隔離，無法繼續照顧孩子，我們全家只能白天黑夜不停刷票，讓孩子趕緊飛回來。」

「當初送孩子出國是想讓孩子兼備中西方兩種不同的文化素養和有良好的英文能力，讓孩子獨自在外學習生活也想培養他的獨立能力。」小A的媽媽說，沒想到這次突發的疫情，讓孩子的年齡成了「硬傷」。

孩子才8歲 家長夜難眠

孩子的一切準備和行動都要家長提前想到，視頻通話基本不停，反反覆覆告知和叮囑，「就算他很聽話，把我們教他的防護準備和回國事項記得再牢，但畢竟年齡小，缺乏社會經驗，面對疫情帶來的各種突發情況很難自保。當他邁出門的那一刻，我們的心也跟着懸起來。」小A的媽媽訴說着幾天前的經歷心中仍後怕不已。

「微信群裡有很多留學生家長是在國內工作的，春節假期國內疫情爆發，家長就沒有過去，現在英國也爆發疫情，兩邊都動彈不得。」小A媽媽告訴香港文匯報記者，因為有時差，很多國內的家長半夜都不睡覺，就開着視頻陪孩子。「最小的孩子才8歲，每天必須得跟媽媽視頻，不視頻孩子就哭啊，身為母親我特別能理解這種煎熬。」

「送孩子來讀書時誰能想到會發生這麼嚴重的疫情，在朋友圈裡看孩子媽媽說，小孩子每天害怕得不得了，非常無助，我們有幾個陪讀家長在英國，有心幫忙，但是距離

隔得都比較遠，只能跟着掉眼淚乾着急。」在英國的陪讀家長呂女士不無心酸地說。

致函大使館 異包機送回

前幾日，英國政府宣佈，輕症患者不必進行檢測和就醫，寄宿家庭又時刻面臨隔離風險，下一秒鐘孩子將何去何從，令遠在大洋彼岸的千萬個家長急得像熱鍋上的螞蟻。

一名13歲留英孩子的媽媽在給中國駐英國大使館的一封信中提到，英國是中國低齡留學人數最多的國家，此次疫情爆發後，機票難買，很多小留學生隔着手機屏幕大哭，家長熬着時差陪孩子流淚，懇請組織包機將未成年留學生送回國，並願意支付相關費用，也願意服從中國政府的防疫措施做好隔離。



■英國教育部門宣佈，英國大中小學從今日起關閉，直到另行通知為止。圖為英國伊頓公學學生穿梭於課間。

網上圖片



■在英國威爾士留學的低齡中國留學生（13歲）。

受訪者供圖

陪讀媽媽：我也害怕 為孩子不能退縮

香港文匯報訊（記者 吳千 黑龍江報道）日前，從倫敦經停日內瓦飛抵上海的18萬元人民幣一張的40座公務機包機機票刷爆朋友圈，不過很快售罄，平日裡萬餘元即可往返歐洲的機票，現如今單程三、五萬元還需多次轉機仍一票難求，行程增至30小時到60小時，也使歸途愈加艱險。

參照國內做法保護自己

「機票一天一個價，我們的這心也跟着票價忽上忽下。」在英國陪讀的呂女士至今已陪女兒在英國有五年了，「英國出現疫情後防控非常鬆懈，我就開始考慮買機票帶孩子回國，但發現受疫情影響，很多人買到了機票卻無法如期登上飛機，航班不斷改簽，有的甚至取消，讓我不得不做兩手準備。」

「說實話，隻身在外，面對如此嚴重的疫情我也害怕，但如果我退縮了，孩子就完了。」呂女士告訴香港文匯報記者，英國開始爆發疫情時，孩子每天的精神狀態都比較緊張，生怕被感染，「我就把國內防控疫情的方法和事例找出來給她看，每天陪着她，給她做心理疏導，不能讓孩子感到恐慌。」

「國家之間的國情、社會文化和生活習慣各不相同，所選擇的防護方式也各不同，中國有成功的防疫措施在前，我們照搬過來，一樣可以保護好自己。」呂女士說，家裡已經提前購買了消毒液、90度醫用酒精以及抗菌濕巾和洗手液，日常防護已準備就緒。

「有些買到機票的留學生家庭從超市購買了雨衣當防護服，在家就給孩子

『武裝』起來提前演練，跟孩子強調乘機時的隔離要求，提前做好乘機的身體和心理準備。」呂女士說。

睡覺都恨不得給娃戴口罩

在發給香港文匯報記者的照片中，幾名身披雨衣戴齊防護物品的留學生乘機回國，額前被防護鏡勒出深深的印痕，鏡框中蒙着淡淡的水氣，神色興奮的笑臉上粘着被汗水濡濕的碎髮，把機艙變成了「方艙」。

「只要能保證孩子健康，睡覺都恨不得把口罩給他戴上。」一名不到10歲男孩的母親岳女士說，每次給孩子穿戴起這身雨衣防護服，悶着口罩戴着眼鏡，看他喘不上氣的樣子真是讓我很心疼，真希望疫情能早點過去，孩子能少遭點罪。

低齡留學生遍佈英倫千校

香港文匯報訊（記者 吳千 黑龍江報道）日前，中國駐英國大使劉曉明稱，現在英國有22萬中國留學生，在154所大學就讀，還有大量的中小學生，在英國1,000多所中小學校學習。

據了解，低齡留學生中，無家長陪伴的最小8歲左右，如有家長陪伴的年齡會更小。在國內多家留學機構官網上，對7歲及7歲以下年齡有意留學的學生家庭也有相關的留學建議、年齡優劣分析、寄宿條件說明等參考內容。

有留學生家長透露，低齡留學生80%是寄宿，學校統一管理，在校內，生活方面有舍監負責照料孩子，在校外，則有監護人負責孩子安全和生活，學校統一安排出校，管理嚴謹。

很多家長表示，讓孩子從小參加國際教育的本質是希望孩子能夠在國際教育環境中接觸並融合不同的文化，學會理解和包容，讓孩子的眼界變得更寬廣，才是對孩子最大的成長和提升。

滬對歸國兒童特事特辦

香港文匯報訊（記者 倪夢璟 上海報道）內地入境防疫措施不斷增強，但在嚴防的同時亦會有貼心的暖心「特辦」。若碰到「無陪伴回國」的兒童該如何對待？香港文匯報記者從上海市新聞辦了解到，「無陪伴回國」的兒童確實屬於特殊案例，這些孩童未成年又無大人陪伴，甚至也有可能出現歸國旅客中的兒童檢查出「陽性」症狀，而陪同的家長卻是「陰性」。據了解，為了保

障更多人的安全，兒童回國或檢查出症狀亦需隔離或送醫，但若監護人無法陪伴，那麼上海市相關部門也會第一時間了解情況，對於特殊情況會「特事特辦」，比如會安排專業的醫護人員給予就醫兒童照顧，或者對於單獨隔離的兒童給予更多關照，盡力保障隔離兒童的身心健康與安全。

另據新華社報道，北京市昨日發佈通告，對境外進京人員集中醫學觀察、從國內其他口岸入境進京人員管

控提出進一步要求。要求即日起，所有境外進京人員，均應轉送至集中觀察點進行14天醫學觀察，費用自理。

不過，對70周歲及以上的老年人、14周歲及以下的未成年人、孕產婦、患有基礎性疾病等原因不適宜集中觀察的，經嚴格評估後，才可以進行居家觀察。



援法物資特別印章

當地時間18日，中國政府向法國提供的援助醫療物資運抵巴黎戴高樂機場。中國向法國提供的醫療援助物資外包裝圖案設計得十分用心，那是一枚由中國篆刻藝術家駱梵專門設計的紅色印章。寓意美好的鳳凰和象徵和平的鴿子飛翔在空中，護佑着中法兩國國旗，北京天壇和巴黎鐵塔相互輝映。

印章中央刻着兩句話：一句是中國古語「千里同好，堅於金石」；

另一句是法國文豪雨果的名言「團結能勝利」。文/圖：長安街知事

澳籍華女被限期離境

◆針對澳洲籍女子梁某妍入境返京後拒絕居家隔離，未戴口罩外出跑步等行為，北京警方昨日通報稱，18日，北京市公安局出入境管理局依據《中華人民共和國出境入境管理法》第六十七條等規定，決定依法註銷梁某妍工作類居留許可、限期離境。

據報道，梁某妍3月14日由首都機場入境進京，工作居留許可有效期至2020年9月5日。15日下午，本應在租住地居家觀察的梁某妍，未戴口罩在小區內跑步，社區衛生防疫工作人員發現後進行勸阻，但該人情緒激動，拒不配合。民警到場後，對梁某妍進行了批評教育，要求其嚴格遵守疫情防控相關

規定，梁某妍表示服從管理，未再外出。

北京部分入境航班分流

◆民航局、外交部、國家衛生健康委、海關總署、移民局五部委昨日聯合發佈《關於目的地為北京的國際客運航班有關事宜的公告》，決定調整目的地為北京的部分國際航班從指定第一入境點入境。根據該公告，首都機場部分入境航班，包括莫斯科、巴黎、東京和多倫多航線航班，將分流至天津、呼和浩特、太原的機場。

根據公告，乘坐上述國際航班的旅客在第一入境點實施檢疫並辦理入境手續，行李清關。檢疫符合登機條件的旅客可搭乘原航班

入京。

私自接回境外輸入病例被行拘

◆甘肅臨夏市公安局昨日通報稱，五名公職人員因私自接回境外輸入確診病例，違反了臨夏州應對疫情工作總指揮部發佈的《關於做好境外來臨人員疫情防控工作的公告》，觸犯《中華人民共和國治安管理處罰法》相關規定。

公安機關依法決定分別給予馬某、馬某、謝某忠、丁某、馬某武行政拘留七日的處罰。同時，對五人違法違紀問題，已由同級紀檢監察機關依紀依規進行處理。

來源：記者張帥 新華社 澎湃新聞

■ ■ ■ ■ ■